

继往开来,为创造中西医结合的统一的新的医学不懈努力 ——在毛泽东同志关于西医学习中医批示六十周年大会上的致辞

中国科学院院士 陈凯先
中国中西医结合学会名誉会长



陈凯先院士

尊敬的何维副主席,尊敬的马晓伟主任、于文明局长、陈香美会长,尊敬的陈可冀院士、张伯礼院士、吴以岭院士,尊敬的各位专家、各位同道:大家上午好!

2018 年是我国中西医结合事业发展历史进程中有特殊意义的 1 年。整整 60 年以前,1958 年 10 月 11 日,

毛泽东主席对卫生部党组关于举办西医离职学习中医学习班做了重要批示,明确指出“这是一件大事,不可等闲视之。中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘加以提高”,正式揭开了中西医结合事业发展的序幕。今天我们在这里隆重集会,纪念毛泽东同志关于西医学习中医批示 60 周年,倍感心情激动,使命光荣。

60 年来,我国一大批西医和中医工作者,走上了中西医结合之路,涌现出不少中西医结合的高级医生和理论家,为中西医结合事业做出了辉煌业绩。回顾这一历史过程,总结取得的成就、进展、经验,对于把中西医结合事业更好地推向前进,造福中国和世界人民,具有重要意义。

我于 1978 年进入医药研究的领域,在毛主席伟大号召和党的方针政策指引下,结合自己的研究领域,开展了中西医结合的科学研究,至今已有整整 40 年。回顾这一过程,作为中医药结合事业的参与者、亲历者,不禁思绪万千,感触良多。

从进入药物研究领域开始,我就和团队成员一起,结合草药千层塔、中药青蒿、延胡索、常山等的研究开发,开展了中草药有效成分构效关系和作用机制的计算和分子模拟研究;对枇杷叶、甘草、桔梗等一系列中草药的活性成分,围绕中药活性成分的多靶标确认、多

成分协同和作用机制阐释等问题,开展了深入的化学和药理学研究。

2005 年我担任上海中医药大学校长,新的环境为我学习中医药和开展中西医结合研究提供了更加有利的条件。在国家科技支撑计划的支持下,我作为项目负责人,组织上海中医药大学、北京中医药大学、中国医学科学院药用植物研究所等多个单位,开展了“中药有效成分群关键技术研究”,在理论上更加深入地揭示和阐释了中药复方的作用机制、配伍机制等科学规律,同时建立和发展了一套比较系统、完整和实用的技术方法,这些技术方法构成了中药复方研究的技术平台体系框架。在此期间,我还积极组织和推动上海中医药大学的中西医结合研究,在中医脉象仪、舌象仪技术研究、产品开发和规模产业化方面,取得了显著成绩,研发的中医“四诊仪”纳入“火星 500”国际合作研究计划,健康状态辨识信息系统在米兰世博会展出,在国内外都产生重要影响。我还参与一批中医学理论 973 专项项目的立项申请和组织实施工作,取得了可喜成果。

2008 年,我有幸受到全国同道的信任,在中国中西医结合学会第六次会员代表大会上被选为新一届的中国中西医结合学会会长。当我从陈可冀院士手中接下这份重任时,既深感荣幸,又倍感压力。学会在历届会长和理事会领导下,做了大量卓有成效的工作,为推动中西医结合事业发展做出了重要贡献。我深知,只有努力继承和发扬中西医结合前辈的精神和传统,紧密团结和依靠学会广大会员,才能不辜负大家的希望,把中西医结合事业和学会的工作继续推向前进。

我担任学会会长共历时 6 年半时间。在此期间,在全体会员的大力支持下,我和学会各位副会长,常务理事、理事会、各专业委员会以及学会秘书处的同志一起,努力地开展工作。我们深入贯彻学会宗旨,坚持中西医结合方向;从宏观和战略的角度,积极建言献策,努力拓展和完善中西医结合发展环境;以学术活动为重点,不断提高学术活动质量,推动科技发展;努力加强学会自身的组织建设和思想建设,增强学会的吸

引力和凝聚力,发展壮大会员队伍和健全组织机构;成功举办学会科技奖的评审表彰工作,大力培养中西医结合人才,推动他们不断成长;承接政府转移职能和委托任务;努力开展科普宣传,弘扬科学精神,扩大中西医结合社会影响。通过这些工作,为推动我国的中西医结合事业和学会发展起了一定的作用。

6 年的学会工作中,我学到了许多东西,留下了难忘的回忆。我有以下三点深刻体会:

第一,我国医疗卫生事业改革和发展的战略需求、广大人民群众防病治病的民生需求,是中西医结合事业和学会工作发展的出发点和落脚点。中西医结合工作只有紧密围绕这个中心,自觉服务大局、努力贡献力量,才能彰显自身的作用和价值,学会工作才能充满勃发的活力和不竭的动力。

第二,与时俱进的科学精神和开放合作的科学态度,是中西医结合事业和学会工作发展的基本要求和必要条件。中西医结合是一项前无古人的事业,古今中外无现成的经验可以参照。只有站在时代高度,坚持开拓创新、与时俱进,同时坚持“百花齐放、百家争鸣”的方针,大力倡导学科交叉、团结合作的科学态度,才能促进中西医结合的学科发展和学术繁荣。

第三,学会是学术团体,是科技人员自己的组织。要搞好学会工作,必须虚心听取大家的意见和建议,坚持团结民主的作风,妥善处理不同意见,才能充分调动各级机构和广大会员的积极性,增强学会的凝聚力和战斗力。

中西医结合事业走过了不平凡的 60 年。今天,我们正处在一个新的历史起点,肩负着承前启后、继往开来的光荣使命。我们必须以昂扬的精神状态,不忘初心,勇担使命,把中西医结合事业继续推向前进。为了实现这个宏伟目标,我有几点想法和思考,在这里和各位同道共勉:

第一点,深刻认识中西医结合事业的深远意义和历史使命。

习近平总书记高度重视中西医结合事业,对中西医结合事业发展做出了一系列重要指示。这体现了党和国家对中西医结合事业发展的新要求、新推动。我们要深刻认识新形势下中西医结合事业的深远意义和历史使命

中西医结合事业走过了一个甲子的漫长历程。历史已经证明:“中西医结合”的方针是指导我国卫生工作健康发展的正确方针;中西医结合的道路是符合医学科学发展规律、具有我国特色和优势的卫生工作发展道路;它也将为解决当代医学面临的挑战提供“中

国方案”、“中国道路”,造福人类。

当代社会存在着两种不同的医学体系,一种是现代医学体系,另一种是传统医学体系。两种医学系统各有长处和不足。把两者从理论到实践很好地结合起来,实现优势互补,就能为患者提供更好的治疗和服务,更好地应对当代的健康挑战,同时创造出中西医统一的新医学。这是中西医结合医学发展的根本理念。

当代社会正在快速向城市化、老龄化社会过渡,人类疾病谱发生了重大改变,多因素导致的复杂疾病已经成为当代人类面临的最严重的健康挑战。以治愈疾病为目标的高技术追求导致医疗费用飙升;以治疗疾病为目的的医学模式和以还原论为指导的医学思路遇到严重挑战,促使人们重新审视当代医学发展的方向。医学目的调整和医疗模式转变成为当代医学发展必须研究和探索解决的重要问题。

在上述背景下,中、西医学的汇聚和交融已经成为迅速发展的时代潮流,两个医学体系相互沟通、相互渗透、相互融合的趋势不断加强。中、西医学优势互补,不仅将大大提升医疗卫生工作为人民健康服务的能力和水平,而且已成为医学科学发展的强大推动力量,为在未来逐步形成中西医统一的新医学奠定基础,开辟道路。

第二点,继承前辈开创的科学传统,争取中西医结合的更大发展。

早在 20 世纪 50 年代,中西医结合事业的前辈就从零起步,为中西医结合事业开辟了前进的道路。60 年来,经过几代中西医结合专家共同努力,中西医结合取得了一系列有代表性的优异成果。新概念、新观点不断涌现,一批中医药疗法的作用机制被现代科技揭示和阐明,一批中西医结合的新疗法被发展出来,新药物被研制出来,新理论被创建出来。

60 年来中西医结合的大家和他们取得的成就,犹如群星灿烂,照耀着中西医结合发展的道路,大大增强了我们推动中西医结合发展的勇气,更加坚定了我们的信心。他们的开拓创新精神、献身事业的热情、潜心研究锲而不舍的治学态度,是中西医结合事业宝贵的精神财富,给我们以深刻的启示。新一代中西医结合科技工作者要承前启后、继往开来,弘扬他们的科学精神,学习和光大他们的科学眼光和智慧,不断创造中西医结合新的辉煌成就,把中西医结合事业推向新的高峰。

第三点,科学把握中西医结合的发展规律和实现路径。

1956 年毛泽东主席提出:“把中医中药的知识和

西医西药的知识结合起来,创造中国统一的新医学、新药学”。我们今天更加感受到这一论断所显示的历史远见和科学价值。

创造中西医统一的新医学是一项长期的历史任务,要经历一个漫长的历史过程,需要长期不懈的努力。我们当前正处在、并还将长期处在创造中西医统一的新医学的初级阶段。我们的任务是:大力推动中、西医学的独立发展,同时努力推动中西医学的融合和汇聚。

中西医结合必然有一个由浅入深、由初级到高级的发展过程,因此正确的方针是:提倡百家争鸣,不作无谓争论;从解决实际问题出发,不从概念出发。

中西医结合的发展的路径,应该是:多层次探索,多路径并举;实践—积累,量变—质变。

大体上说,中西医结合的发展要经历三个阶段:第

一是兼容阶段,中西医学的诊断、治疗方法、技术、药物的结合应用;第二是互补阶段,中西医学的理论逐渐汇合(例如病—证结合等),促成中西医结合的理论体系逐步构建;第三是融合阶段,中西医思维方式的融合(例如理念、哲学)。

中西医结合是伟大的事业,必将造福中国和整个人类,但中西医结合也是一个非常艰巨的事业。我们今天正站在中西医结合的一个新的历史起点上。中国具有中西医学并存发展、特别是具有深厚的中医学传统优势的有利条件,理应走在世界前列,率先承担中西医结合、东西方医学汇聚发展的历史使命,为创造中西医结合的统一的新的医学做出自己的重大贡献。中西医结合的同道们,让我们不忘初心,牢记使命,向着宏伟的目标继续砥砺前行!

(收稿:2018-10-23)

《中国中西医结合杂志》第八届编委会名单

总编辑 陈可冀

副总编辑 王文健 史大卓 吕爱平 肖培根 吴伟康 沈自尹 雷燕

顾问 王永炎 邓铁涛 吴咸中 辛育龄 张伯礼 陈香美 陈凯先 陈维养 唐由之
曹洪欣 韩济生

编辑委员

于德泉	王一涛	王卫霞	王宁生	王伟	王阶	王拥军(上海)	王拥军(北京)	王昌恩		
王学美	王硕仁	王舒	卞兆祥	方邦江	方敬爱	邓跃毅	叶文才	田金洲	史载祥	白彦萍
吕志平	吕维柏	朱兵	朱明军	危北海	庄曾渊	刘干中	刘瓦利	刘平	刘龙涛	刘良
刘建平	刘建勋	刘保延	刘鲁明	齐清会	阮新民	阳晓	孙汉董	孙燕	苏励	杨任民
杨宇飞	杨秀伟	李乃卿	李大金	李廷谦	李军祥	李连达	李国栋	李国勤	李恩	李涛
李焕荣	连方	吴大嵘	吴万垠	吴泰相	吴根诚	吴烈	时毓民	邱峰	张大钊	张卫东
张永贤	张永祥	张荣华	张亭栋	张俊华	张家庆	张敏州	张敏建	陆付耳	陈士奎	陈小野
花宝金	范吉平	范维琥	林志彬	林谦	林瑞超	郁仁存	果德安	季光	周俊	周霭祥
郑国庆	赵一鸣	赵伟康	赵芳芳	赵健雄	胡义扬	胡晓梅	胡镜清	侯凡凡	饶向荣	洪传岳
顾振纶	栗原博(日本)	徐凤芹	徐浩	殷惠军	郭军	郭艳	郭赛珊	唐旭东	夏城东	
凌昌全	黄光英	黄熙	黄璐琦	梅之南	曹小定	高瑞兰	崔红	麻柔	梁挺雄	梁春
梁晓春	梁繁荣	董竞成	董福慧	谢竹藩	谢明村	谢恬	蔡定芳	裴正学	廖福龙	衡先培
戴瑞鸿	Yung-chi CHENG(美国)	Sheng-xing MA(美国)	Qun-hao ZHANG(美国)							

(以上名单按姓氏笔画为序)

